Allerlei functies

Zie figuur.

De grafieken gaan allemaal door de punten (0.0) en
(1:0.5)

Geen punt onder de x-as bij y = 05.x” en bij de

functie y = 0,5.x° S

Zowel y=0,5.x" als y = 0,5.x° hebben een as van
symmetrie

Zie de figuur.

De grafiek van y = 0,5x* + 2 ligt 2 eenheden hoger
dan de grafiek van y = 0,5x”

De grafiek van y = 0,5x> — 3 ligt 3 eenheden lager dan
de grafiek van y = 0,5x°

Door de grafiek van y =0,5x" 6 eenheden omhoog
te schuiven krijg je de gafiek van

y=052+6

Zie de figuur. Hierbij zijn alle drie de grafieken
geplot.

Door de grafiek van y = 0,5x* 6 naar rechts te
verschuiven krijg je de grafiek van

y=0,5(x - 6)*

Door de grafiek van y = 0,5x* 4 eenheden naar =0.5(x-4)°2
links te schuiven krijg je de grafiek van y

= 0,5(x +4)°

Door de grafiek van y = 0,5x* 2 eenheden naar

y=0,5(x-6)"2

rechts te verschuiven krijg je de grafiek van de
functie y = 0,5(x — 2)*

 6-5-4-3-2-1] 1 2 3 456 7 8 ¢
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Gegeven y = -5x°
y=-5x2 1@y y=-5(x—2)2+5

y=-5x* ﬂ)—)yZ-S(x+3)2+6

y= Syt 10 y=-5(x— 7)2
Gegeveny = 4x°

y= 4y 16D y=4(x+ 5)5 +7

y=4x M}y=4x5-10

y=4x —LO230 55— 4x —320)° + 50

y=5x"+1—"LEY 53 = 5(x—4)" +7

y=(x-6) —L%2 55 =(x-10)’+6

y=—x'+2TEY 5o (x—4)*+8

y=3(x-5)°+8—L4Y 55, -3(x-9)° +14

y=-2(x+4) +6—"%Y 55 =_2(x)’ +12
7(4,6)

y==2(x-4)>-6—"LEY 5y - _2(x-8)

y=5x"—TE2 53 =5(x-8)°+3

y=-3x"+6—"2Y 55 = 3(x+4)" +6
y=2(x-3)"—LCY 55 =2(x-8)

y==5x-1y L&D 55— _5x-3) -7

y=x +6—"L23 55— (x+8)° +3

y=—x'—TC 5y = (x-7)"-8

y=-2x" T3 55 = 2(x+2)* -3
= detopis(-2,-3) = Hetis verder een

bergparabool =

max. f(-2) =-3




b.

T(3,-4)

y=0,18x"—1E 53, =0,18(x—3)’ — 4

De top is (3, -4) ; Het is een dalparabool =

Min g(3) =-4

y=0,5x" —1218 55— 0, 5(x+2)* +18

= De top is (-2, 18) en de grafiek heeft

een minimum . =
min h(-2) =18

y=_x8 7(3,-10) y=_(x_3)8 _10

De topis (3, -10) en het is een maximum.
= Min k(3)=-10




a. f(x)=-3(x—5)" +8 Erisvanuity=-3x’ een translatic T(5, 8) ;
het is een bergparabool dus max. f(5) =38

b. gkx)= 5x*+7 Vanuit y= 5x* is er een translatie T(0,7).
Het is een dalparabool = min. g(0) =7

c. h(x)=2(x+8)* Vanuit y=2x> is er een translatie T(-8,0).
Het is een dalparabool = min. h(-8) =0

d. k(x)=6(x—8)*+ 12 Vanuit y=6x" is er cen translatie T(8,12).
Het is een dalparabool = min. k(0) =12

e. y=-05x" —1%0 5 J(x)=-0,5(x — 100)*> = max. [(100) =0

£ y=-0,4x" —LEOS0D o m(x) =-0,4(x + 0,15)* — 0,3 = max. m(-0,15) = -0,3

9
_ 4
a. fix)=3(x-2)"-7 A | B2
3t
De top is (2,-7) 2T
i+
4 3 5
1+
2t
3+
4t
_5+
—6t
- top (2.-7)
y=-5(x+3)"6+2 3T
(-3,2)
o}
ﬂ 177
b.  gx)=-5(x+3)°+2 54 5 L4 I 2 3
1t
Detopis (-3, 2) Ll
_3t
4t
_5t




c. h(x)=8(x+6)—12

Punt van symm. is (-6 , -12)

d.  kx)=-8¢x-1)

Punt van symm. is (1, 0)

(-6,-12)

10. y,=x"—5x
¥ =0,5(x> — 5x)
y3=-1,5(x" — 5x)

a.  De grafiek van y, ontstaat uit die van y, door de
hoogtes van de punten van y, te halveren.

ol (1,0

¥(2)

y(1)




De grafiek van y; ontstaat uit die van y, door de hoogtes te spiegelen en vervolgens met 1,5 te
vermenigvuldigen. vl

y(3)

y(1)

y =03 —LE30) 5= 03(r+ 52 + 6 —emAasI = 3(03(x+5)2+6) =

De beeldgrafiek wordt: y=-0,9(x + 5)>— 18 en de codrdinaten van de top zijn (-5 , -18)
y =05y —vermx-as =4 o o4 T3 o0~ oy +3)*+5 = De beeldgrafiek
wordt dus : y =-2(x + 3)*+5 en de coordinaten van de top zijn (-3, 5).

y=-3x"+4 L&D 55— 3(x-2) -3—Lme 5= 18(x-2)-18 =
Het punt van symmetrie is (2 , -18)

y==0,120" 0y = ~0,12(x —4) 45—t y = =0,48(x = 4)* +20 =
De top is (4, 20)

y=5xt Lo 55— Jox* —LO0 5y = _10(x—6)" = De top is (6,0)

y=3(x—4)? 88— 5y =3(x+5-4)? —8+2=3(x+1)" —6—=t 5y = _[2(x+1)* +24
= Detopisnu(-1,24)

y=-1,5(x+3)’ +8%y =3(x+3)° -16—L8 55, =-3(x-5)’ +4

Het is een derdegraadsfunctie = geen top , maar het punt van symmetrie is (5,4).

Een spiegeling t.o.v. de x-as komt overeen met een vermenigvuldiging met factor -1 t.o.v. de
x-as, want bij spiegelen worden de y-codrdinaten tegengesteld.

y=3(x—1)2—6 S t.o.v. de x-as N y=—3(x—1)2+6




14.

a.

b.

x*=5 geeft 2 oplossingen. Zie figuur. Yi=H"Y '|II E III|

x*=-5 geeft geen oplossingen. Zie figuur. M1="u"Y E
n=n /_ y=n
=7 geeft 1 oplossing. Zie figuur W{=H~E E I.
n=n T=n
5 .
=.7 ft ook 1 opl .
x geeft ook 1 oplossing S

15.

Zie weer de figuur.

3x6—1:5<:>3x6=6(:)x6:2<:>x=€/§vx=—9/5
%x4+7:11<:>%x4:4@x4:12c>x:(‘/§vx:—{/§

2 +8=15e 2 =To X =35 x=-{5,5
x'-7=lledx'=18cx' =6 x=Y6vx=-46
52x-1)°+7=1252x-1)’ =5 2x-1)° =1 2x-1={1v2x-1=-{1 &
2x—-1=1v 2x-1=-12x=2v 2x=0=x=1v x=0
~1GBx-1)+8=10 -1@x-1) =2 B3x-1)=-83x-1=-B8 <

Ix-1=2c3x=-1ox= -

wl»—



16.

17.

18.

b.

5x*+1>14 Voeriny; =5x"+1leny, = 14
Met intersect vinden we de snijpunten bij
x~=~-1,27 enbijx=1,27

Nu schetsen en dan aflezen =

x<-127 v x>1,27

—1(2x+1)°+82>12

Voerin:y; = —1(2x+1)* eny,=12
Met intersect vinden we het snijpunt bij
x~ -1,64

Nu schetsen en dan aflezen =

x £ -1,64

1Y T=leld=8cx=40ox=Y10 o x =34

Inkersgckion
n=-l.ze8Ezz: 1VY=14

W

Inkekseckinn [
n=-l.e44714 V=1E

3x°+2=20< -3x° =18 < x® =—6 = geen oplossing want x* >0

3(Ax+1) +5=413(4x+1) =36 o (Lxt1) =12 &

4

%x+1:i‘/§v%x+1=—{‘/§{:}%xz—lJri‘/ﬁv%x:—l—{‘/E@x=—2+2.(‘/§vx=—2—2.(‘/§

oSx=1,72v x~=-5,72

x4+’ -1=8 —(x+1)’ =9 (x+]) =9 x+1=-Y9 &

x=-1 —3/5 & x=-2,55

Gegeven'y =\x zie figuur.
y = x is alleen gedefinieerd voor x > 0.

Gegeveny = vx+2+3 Zie figuur.

y=Ax T2 5y x+243

Y1={ix

n=z.k

LRES L Lk

~f

¥=1.FHii:HH

e

n=lk

¥=4.B70HZBE?



19. fx)=V(x-3)—2 en g(x)=-3N(x+3)

a. y=\/xM>y=\/(x—3)—2

y= \/x verm.x—as,—3 y= _3\/x 7(-3,0) y= —3\/()6 + 3)

.

c. Di=[3,->>enB;=[-2,>> D,=[-3,—>>en B,=<«,0]

20. fix)=2Vx -3 en gx)=-Vx+5)+7

a. y= Vx verm. X-as,2 y= 2y 7(0,-3) y= 1y -3

S in de x-as
verm. Xx-as,-1

T(=5,7)

y=nx > y=-\x —— =D 5 y=x+5)+7

Opmerking: Als je de afbeeldingen zou omdraaien dan krijg je niet altijd hetzelfde resultaat !!

y=nx IO , y=1x -3 verm. X-as,2 y=2.(Vx -3) ©y=2Vx -6 anders

y=Vr LD 5 N +5)+7 VSerﬁll_df_:S'a_Sl > y=-\(x+5)-7 Ditis ook anders .




b.  Beginpunt (0,-3)

4 y=2.x"0,5
3t
2<>

y=x"0,5

Beginpunt (-5, 7)

~

w

C. sz[o,_>>;Bf=[-3,—)> ean=[-5,—)>;Bg=<<_;7]

21.
functie beginpunt domein

a. ) =Vx+5+3 (-5,3) D =[-5,—>>

b. gx)=Vx+3)-7 (-3,-7) D,=[-3,—>>

c. hx)=-2Nx+1)  (-1,0) D=[-1,>>

bereik
Bf - [3 . - >

Bg:[_77_)>

Bh:<<_,0]

10
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k(x)=3\x +1 0,1) D, =[0,—>> B.=[1,—>>
Ix)=Vx-1)-1 (1,-1) D,=[1,—>> B=[-1,>>
m(x) = -3 +\x 0, -3) D,=[0,—>> B,=[-3,>>

22.

23.

24.

fox) =N -2)+ 1

Beginpunt (2, 1)

We komen niet goed in het beginpunt . Zal wel komen door de te grote stapgrootte .

fix)=-2 +V@2x+3) en g(x)=-0,5x+2
Zie de figuur hiernaast
Domein vinden we door op te lossen

2x+3>0 < 2x>-3 <x>-1,5
=D [-,5 ;>>enB;=[-2,>>

Eerst snijpunt = m.b.v. intersect vinden we
x =241 = nuf{x) <g(x) vinden we door goed af te
lezen uit de grafieken = [-1,5 ; 2,41>

Anders geschreven:

-1,5<x<2,41

j(x)=3+\/(8—4x) voorwaarde: 8 —4x>0<= -4x>-8 = x<2 = D;=<«—;2]

B: =[3, > > en het beginpunt is: (2, 3).

g(x)=3+\/(4x—8) voorwaarde: 4x-8>0=4x>8 < x>2=D,=[2,>>

B, =[3, > > en het beginpunt is ook (2, 3).

h(x)=5-N(2x + 6) voorwaarde: 2x+6>0 < 2x>-6 <> x>-3 =D, =[-3,>>

B, =<+« ,5] en hetbeginpunt is (-3, 5).

k(x)=-2\x +3 voorwaarde x>0 = D,=[0,—>> ;B, =<+« ,3]; beginpuntis (0, 3).



25.

™0 a0 o P

27.

28.

29.

12

vx—3 =—4 heeft geen oplossing omdat de uitkomst van een wortelfunctie altijd positief is.

vJx—3 =5 geeft als oplossing x = 28.
Jx-3=5 < Jx=8 = x=641isdan de oplossing.

V2x-1=3=2x-1=92x=10< x=5 voldoet
T+2x-1=32x-1=-4 = geen oplossingen
3Jx+1=7 < 3Wx =6 < Jx =2 = x =4 voldoet

2+/x =9 < Jx =7= x =49 voldoet

5+3Jx =413 3Vx =363 Jx =12,1 = x=146,41 voldoet.
2-4fx =8 -4Jx =-10 = Jx =2,5 = x=6,25 voldoet.

5-3x=-7T 3Jx=-12Jx =4 = x=16 voldoet.

2V5-2x=16 ©5-2x=8=5-2x=64 < 2x=59 < x=-29,5 voldoet
6+5V2x-6=5152x-6=452x-6=9=2x-6=81< 2x=87 < x=43,5
voldoet

Al-x=Teo-IJl-x="8cl-x=16=1-x=256 & —x =255 &
x=-255 voldoet.

K =15+/2¢+30 met K in euro’s en ¢ is het aantal broden per dag.

K =15+~/2.20+30 = 23,37 euro
Nu moet gelden : 15+4/2¢+30=25<2¢+30=10=2¢+30=100=2¢g=70< g =35

= Bij 35 broden zijn de kosten 25 euro.
R=1,654

W:R—K<:>W:1,65.q—(15+«/2q+30)

Als x steeds groter wordt dan wordt f{x) steeds *
kleiner , maar f{x) blijft positief en nadert 3t
steeds meer de waarde 0.

Als x oneindig klein wordt dan wordt f{x) 27

steeds groter , maar f{x) blijft negatief en
nadert de waarde 0 steeds meer.
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C.
X y
-0.02 -50
0.01 -100
0 Error
0.01 100
0.02 50
0.03 33.333
Als van de negatieve kant de 0 nadert dan wordt f{x) steeds kleiner en als x van de positieve
kant de 0 nadert dan wordt f{x) steeds groter.
d. Bij $=.... hoort ....*0= 1 Jekunt niets invullen want iets maal 0 kan nooit 1 zijn.
Dus we mogen nooit door 0 delen.
1
30. fix)= -3
x+2
R 7 SN B
X x+2
b. ol
HA. y=-3 en =2
VA x=-2 i
J6 _s a4 3
—5T
31.
a. y=l M)y=%+6 = HA. y=6 en VA x=5
X X-

b. y:% M) g(x) = ﬁ_?’ = HA. y=-3 en VA x=-1



32.

33.

34.

=T = 5 HAY=0en VA =3
X X—=

y=t IO =l 3 HAy=3 en VA X=0
X X

We zien dat de verticale asymptoot is : x =3 en de horizontale asymptoot is : y =-2 =

Er is dus een translatie T(3,-2) = fix)= %— 2
X—

Y1=iHH+E TER -1

14

4x+6
Gegeven f(x) =
8 ) 2x—4
— . —
n=1.k Y=-1z
il Y
Als x steeds groter wordt dan gaat f(x) naar 2 toe. | -1t
We krijgen dan de horizontale asymptoot y = 2. 10m c.071Y
o c.0FEY
00 ol a1
Y c.0175
Lo c.0iqi
BN c.nii?
A=K
Als x steeds dichter naar 2 toe gaat dan w 11
wordt f(x) heel groot. | -1:8
¥ ; = 1.9n 17z
We krijgen dan de verticale asymptoot x = 2. L 351 3
1.98 “Z4H
L o EL
c EFF:
c.nl fog
A=1.395
f(x)= 2x—4 noemerisQalsx=-3 = V.A.x=-3
X

f(100) = 1,9029 en f(1000)= 1,99 = H.A.y=2

2x-3
x =
g0 2x+5

f(100) = 0,96098 en f(1000) = 0,99601 = H.A.y =1

noemerisQals2x+5=0<x=-2,5= V.A.x=-25

Mﬂ=25

noemerisOals2x -3 =0 <x=15 = V. A.x=1,5

f(100) = 0,02538 en f(1000) = 0,0025 = H.A.y=0



35.

36.

15

2x-1
fx) =
x+3

De noemer is 0 bij x =-3 De tellerisdan-7 = V.A.x=-3
A(1000) = 1,993 ; f(10000) = 1,9993 =Voor zeer grote x is fix) =2 = H.A. y=2

X -6 5 4 -1 0 1 4

Y 4,3 5,5 9 -1,5 0,33 0,25 1

—:£:>2.a:3.5<:>2a:15<:>a:7,5
a 5
3
—=—=3x=60x=20
x 12
3 = =3(x+3)=22x-1)<=3x+9=4x-2< —x=-11< x=11 voldoet
2x—-1 x+3
542 —T7e L 22 x=2(x+1) e x=2x+2 < —x =2 x=-2 voldoet
x+1 x+1
x—=2 x-2 3
=3 ===32x+6)=1.(x-2)=6x+18=x-2<=5x=-20=> x=—4
2x+6 2x+6 1
voldoet
84273 g 23 0 2x-3-0e 2x=3 o x=1,5 voldoet
x—3 x-3
x_l zx_l 2 2
—= = 2x+5)x-D)=2x-D)(x-3) = 2x" -2x+5x-5=2x"-6x—x+3 &

x=3 2x+5
3x-5=-7Tx+3<10x=8 < x=0,8 voldoet




38.

39.

40.

41.

x+3 10

x—1
(x=5)x-2)=0<x=5v x=2 voldoen allebei.

2x+3  2x+2

x+1  x—1

=—=x(x+3)=10x-1) = x> +3x=10x-10 = x> - 7x+10=0 =
X

= 2x+3)x-D)=x+2)x+1) ©2x* - 2x+3x-3=2"+4x+2 <

x—4x=3+2 & -3x=5 & x= —3 voldoet ( noemers zijn dan niet 0)
442570 g 20 g 1) S 2x— 6 3432 20— 6> x=—9 voldoet
x+1 x+1
2x+4 2x+4 x

x-1 x—1
x—4x+1)=0<=x=4v x=-1 voldoen allebei.

x—-12  2x

x+2  x43
2

1 4200-5p
l1-p

60% = p=0,6= K= 3200-50.60

1-0,60

T:>x(x—1):1.(2x+4)c>x2—x:2x+4<:>x2—3x—420 S

=2x(x+2)=(x-12)(x+3) = 2x* +4x=x"—12x+3x-36 &

X +13x+36=0<= (x+4)(x+9)=0<x=-4 v x=-9 voldoen allebei.

~ 10493 euro zijn de maandelijkse kosten.

Bij 95% dan p = 0,95 = De maandelijkse kosten zijn dan 83905 euro.

Dan krijgen we 100% = p =1 Dan zouden de kosten oneindig hoog worden.

Nu moet gelden : K=2800 = Voeriny; = K(x) eny,=28000
Met intersect vinden we x = p = 0,85 = Het percentage is dan 85%.

K =12¢+12000 en GK:£
q

GK = 13.25 = 124+12000
q
N=1800—@
1+3¢
Zie de figuur.

N(100) = 1796 en N(1000) = 1799,6 =
De horizontale asymptoot is : N = 1800

=13,25=12¢ +12000 =13,25q9 < 12000 =1,25q < g = 9600

YI=1B00=-1 200 L+ 20

f

I -

EF wmssann =17 AN 210K
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De populatie insecten zal de 1800 steeds meer benaderen.

Voer in y; = N(x) en y, = 1760 . Met intersect
vinden we x = 9,67 Op 10 mei zijn er 1760 insecten.

4 mei . Dan t van 3 naar 4. Er geldt N(4) = 1708 en N(3) = 1680 =
De toename is dus 28 insecten op 4 mei.

1680 = t=3en 1745 Dbijt="7 (uit de tabel afgelezen) = Deze toename duurt dus 4 dagen.
f(x) = 2° en g(x) = 0,5" 0.5 =
fen g zijn elkaars spiegelbeeld t.o.v.de y-as.

fen g hebben allebei de x-as als horizontale
asymptoot.

Bf:Bg:<O,—)>

2x 7(0,3) 2x + 3

2x 7(5,0) 2x—5

verm. t.0.v. de x-as,3 y = 3 . 2X

y =2

flx)y=2"" -4 ]

y= 2x T(-3,-4) y= 2x+3 _4

Bf:<-4,—)> /i

Voerinin GR:y, =27 -4 eny,=2
Met intersect vinden we x = -0,42 Ny
Aflezen uit grafiek = x <-0,42 I

f(3) = 60 als x <3 dan -4 < f(x) <60




y=3"—"10) 53145 = HA. y=5

y — 3): verm. t.0.V. X-as,5 N y — 53): %y — 5.3x+1 = HA y — O

verm. 1.0.v. X-as,4 7(0,-7)

y=3" —y=43"—"—">y=43"-7 = HA y=-7

y=0,5"—remtovxas? o0, 90,5508 55 --20,5+3 = HA. y=3

S()=2"=2 en g(x)=(0,5""+2 \, /
f
y — 2x 7(0,-2) y — 2x _2 §

y=0,5"—225y=0,57+2

v
—~—_

0 1 2 4 N —

X
fx) | -1 0 2 14 y=2

ax) |6 |4 |3 2,3

3 D 41 9
B;=<-2,—>> en B,=<2,—>> T
_ =
g(4) = 2,25 aflezen uit de grafick = =3
alsx>4dan 2<g(x) <2,25 s

Met intersect vinden we het snijpunt bij x = 2,27
Nu aflezen uit de grafiek = f{x) <g(x) voor x <2,27

_ < 3
V=x ;y2:3x1 ;y3:x3 ;y4:;

— 1
;y5:3xeny6: 3
X

Y1I=VY6; Y2=Y4 €N Y3=Ys5

—_— == =X
3 3
X X
—1-
LS S I
1 1
X\X 5 1
X.X X
x3.x24=x3+2,4= 5,4



xS
s - 5-2+1 s
Xx3x=x 3 =x3
5 1 .
y=—4=5.—4—5.x
X X

13 1
y= 8\/_\/_ 8x2x4—8x24 814

:(3x ) X =3x0x" =27.x"

y=28.(dx) " Loogaatat mog Ly gy

11 11 7
i3 Z
y= 4 x=x3 x 4= yl2 =] xI2

><I»—‘

N =80.2""* =80.(2? ) 2 =804 =54
16

N =2500.5"" =2500.(5™ ) 572 = 2500.(% A 100.(1]
5) 25 5

100 1 Y 1Y
N="%5 =100.(22)t =100.(27) =1oo.(zj

1

2=28
1

1642 =2%22=2"2

1=2°



52.

53.

=2

¥
N =
N =

1
%\/E —022=9"

2X+l — 64
2x+l — 26
x+1=6

x=5

570 =625

5—x+6 — 54

-x+6=4 €.
—x=-2

x=2

23x+5 — 16\/5
23x+5 — 24 2%
23x+5 — 24,5
3x+5=4,5
3x=-0,5

=_1
X="%

2x—2 :%

2x—2 — 2—3

x-2=-3

x=-1

32225

3" =27

3x — 33

x=3

2x-3 _ l x=5
2

2x—3 — (2—1 )x—S

2x—3 — 2—x+5

x-3=-x+5

2x=38

x=4

34x — %(1/5

3t =330

34x — 373 5

4x=-3,5

x=—1

20

32x+1 — 27\/5
32x+1 — 333%
32x+1 — 33,5
2x+1=3,5
2x=2,5
x=1l
52°+11=91
52" =80

2" =16

2x — 24

x=4

2x+3 — 8x+2
2x+3 — (23 )x+2
2x+3 — 23x+6
x+3=3x+6
—2x=3
x=-1,5
3.5%7=0,6
52x—1 — 0’ 2
52x—1 :%
52X—1 — 5—1
2x—-1=-1
2x=0
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59.

f™(16) =4 want2*=16
f™(4)=2 want 2> =4
f™(1)=0 want2°=1
f™(0,5) =-1 want 2" =0,5

gx) =3

g™(9)=2 want3*=9
g™ (81)=4 want 3* =81
g™ (1)=0want 3" =1

| 1
™~ |=-1 want 37" =~
¢ (3] 3

?log32=5 want 2’ =32

*logt=—-1want3"'=1

log25 =2w
‘log/6 =0,5

logl125=3
"log49 =2
2log(%):—4

logl =0

3

ant 5> =25

want 6% =+/6
b. “1og0,1=-1
e. 2log\/—ZO,S
h *log0,25 = -1
1
k. Tlog(v7)==
e(V7)=3

3.5 =75./5

9 =37 3.2 ~1=-0,25 521 22545

2 3x-3 _ Axtd x-1 _ 3 1
(3 ) —_— 3 3-2 - 4 52x+1 — 52.55

x-1
3666 _ g+ . 2 :% £ g2x+l _ 525
6x—6=x+4 27 =27 2x+1=2,5
5x=10 x—1=-2 2x=1,5
x=2 x=-1 x=%
flx)=2" 3)=2"=8:;16=2"= fi4d)=16;
1
SIS feh=y  2=2sd)=2
. flo)=2"

LS}
_
S

03
I

21
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62.

?log(—4) is niet -2 omdat 277 = 0,25 = -4

"log8 is niet 8 omdat 1°=1#8

'"logl =8 klopt omdat 1* =1, maar ook 1° =1"

“log8 =-3 klopt niet want (-2)‘3 _ !

(-2 -8

*log(64+2) = *log(2°2"*) = *log 2°* = 6,5
*log(4+/3) = *log(323") = *log3™* =-1,5
3 10g32,76 ~2.76
> logﬁ =5 10g5—3 =3
*logl= %log(%)z =2
2
\/glogS = \/glog(\/g) =2
*log(4/2) = *log(2°.2") = "log(2™) = -42
“logl=*log5" =0
"log(¥3*) = "log(3') = 2
5log(S_G%) -6

1 1) ! 1\’
3log| — |= log| = | =3
g(27j g(sj

1og(10000) = log(10*) =4

Gegeven de functie f(x) = *logx

fG)="logg="log2” = -3

F(442) = log(442) = *10g(22.2%°) = > log 2>° = 2.5
FR/4)="1og4 =21og2’ = 2
f(1)="logl="log2" =0

*log(x+2) =2 I+ logx=4
x42=3 o Clogx=3

) 3
x+2=9 x=(3)

etc. dus 'logl is niet bepaald.

—= —% en dus niet 8

log(2x+1) =4
2x+1=3"
2x+1=81

2x =80

x=40



63.

64.

65.

5+*logx=3
*logx =-2
x=4"

X:E

4°logx =2
*logx=0,5
x=3%

x=+3

*log(3x+2) =1
3x+2="5

3x+2=5 €.

3x=3

x=1

f(x)="1logx

Zie figuur
f0,01)=-2;£0,001)=-3 en
(0,0000001) = -7

Als x steeds dichter bij 0 komt dan gaat

min oneindig.

Uit vraag b volgt dat de y-as de verticale

asymptoot is.

g5 = 1985 | 46
log3
floglg = 10818 _ | 49
log ;
14 14

"log20—2log6 10g20 log6
log2

log2

210g(x—1)3:3 R

x=1=(3) f X —4=32

x=1=5 ¥ =36

x=1lg x=6 v x=-6

*log(4x—1)=-2

4x—1=3" 3+ °logx=-1

dx—-1=4 . *logx=—4

dx =15 x=2"

4x =1} x=4

x=l=

*1og(0,4x —5) =2 4+2.%logx =17

0,4x—5 =13 2.%logx =3

0,4x-5=9 : *logx=1,5

0,4x=14 x=2"

=i =208

x=35 x=2.2
y=log(x)

=~ 8,06

23

f(x) naar
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d.'log10+log(12) = 2810 106 (11) = 1,97
log
! log(7;j
e. 3.zlog(7—j:3.—z8,49
9 log2
f. > 5 0 ~2,79
logl2 (logl2) 1,79..
log4
66.
f)="logx en g(x)="logx
X 0,5 1 1,5 3 9
0,1
fx) |21 |06 |0 04 |1 2
) |21 06 |0 04 |-1 |2

b.  Zie figuur

C. f(x):310gx S t.0.v. de x-as g(x):%logx

d fx)<1,5
Snijpunt: voerin:y;=1,5 endusy, =f(x)
Met intersect vinden we x = 5,20 Nu aflezen uit de grafiek
= f(x) <1,5 voor 0<x<5,20

67.

a.  y="logx—%) 5y ="logx +3

b.  y="logx—20 5y = *log(x+3) P

verm. X-as,3

c. y=’logx—rmxx.3 54,-3 *logx

68. Gegeven: f(x)=3+"log(x+4) /
a.  y="log(x)—“A 5y =34+ log(x+4) /

b. Di=<-4,->> en VA . x=-4

69.
a.  f(x)="log(3x—12) VA. als3x—12=0= V.A.x=4



70.

71.

25

g(x) =12+ log(8 —4x) V.A.als 8—4x=0= V.A. x=2
h(x)=* log(8x—-10)—=2  V.A. als 8x—10=0= V.A. x=125

k(x) =" log(8—5x)+2 VA als8—5x=0= V.A. x=1,6

f(x)=—1+"log(x+2) en

g(x)="log(x—4) 8 el

Df=<2,—>>enV.A.x=-2

Dg=<4,— >en V.A. x =4 Zie figuur. ) : — T
. . ///

Voer in in GR: 50 1 X,O

yi=/{x) en y,=g(x) B /

Met intersect vinden we x =~ 5,83 eny = 0,87

Voer in y; =f(x) en / 3 /
y2 =g(x) eny;=2,5 l ‘
Met intersect bij een window van

[-4,50] X [-4 , 4]vinden we het eerste snijpunt
A 1 (44,765 ; 2,5)

Zo vinden we ook het tweede snijpunt

B: (9,657;2,5) = De gevraagde lengte van AB is nu :
44,765 — 9,657 = 35,11

Gegeven f(x)=-3+"log(2x-5)
Di=<25;—>>enV.A. x=2,5

X 3 5 7 9 12

y=-3+"log(2x-5) | -3 -0,68 0,17 0,70 1,25
10,5) =1 Nu aflezen = ‘ —

£10.5) =

Alsx < 10,5dan fix)< 1

Het snijpunt berekenen. =
-3+’ log(2x-5) =4 -

’log(2x-5)=7 < 5
2x-5=2" < -
2x=5+128 /

x=66,5 ) (




72.

73.

L=10.log(I)+120

85 = 10.log(/)+120 < 10.log(l) = -35 < log(l) =-3,5 & I= 107’ I~ 0,0003 watt/m’

Als /=107 dan L=50 ; Als/ =2.107 dan L ~ 53 = Geen verdubbeling.

Als L =50 dan

50 = 10.log()+120 < 10.log(l) =-70 < log() =7 < =107 < I~ 10" watt/m’

Als L =125 dan

125 = 10.log(1) +120 < 10.log(l) = 5 < log(l) = 0,5 < I = 10" < [~ 3,16 watt/m”
= Deze bewering klopt dus helemaal niet.

Stel de geluidssterkte is / =10 = L, =10.log(10)+120= 130
Nu is de geluidssterkte 10 keer zo groot. = L, = 10.1og(100) + 120 = 140

= Het geluidsniveau wordt ongeveer 1,08 keer zo groot.

v =log(x +5)

&

v, =log(x) + log (5) en y;=1log (5x)

Yz

ALl

ERE:
.6888/7

1.1/l
1.201

1.:978
1.4771

ERE:
EI.EEHE?
1.17/81
1.201
1.=:878
1.4771

YeBlo9ixa+10903)

Uit de tabel blijkt dat y, en y; hetzelfde zijn. = log(x) + log(5) = log(5x)

Voerin:y =log(x-35) ;
»» = log(x) —log(5) en

Y3 g 5

Ook hier zie je dat de functies y,
en y; gelijk zijn =

log(x) — log(5) = log (gj

&

V2

Yz

EEE:
-.56898
-.x8.79
.18
-.n1958
0
27918

EER:
.88
-.x878
~.cclH
-.01858

17918

=EEEF:

26



74.

75.

Voer in : y, = log(x’) ; y; = (log(x))> en y,=3.log(x)

Opmerking : de y, en de y; heb ik verwisseld i.v.m. de kolommen in de tabel.

Nu zie je uit de tabel dat de kolommen y, ::-:: I-I-I i I-I-I =

en y, hetzelfde zijn.

log)(}x3) i 3».1og(x)J - E E-:T:_ EF:F:'
& ozl | 80zx08
= 1.4214 | 1.421Y
4 i.806 | 1.806E
E <. 189g8 | 2.089p8
B L LN ekl |2

Y1=EEE:

*log(7)+ *log(6) = *log(7.6) = > log(42)

*log(15) - * log(3) = * log(£) = > log(5)

2.%1log(3)—3.” log(5) = *log(3*) - *log(5’) = * log (%j

3+ *log(5)="> log(Z3 ) + *log(5) = *1og(8.5) = * log(40)

~2.%log(5)+3. log(3) = *log(57%) + *log(3’) = *log(57.27) = *log(Z)

*1og(50)—2.7 log(5) =" log(50) - log(25) =’ log (z—gj =’ log(2)

*log(a)+ 3.7 log(b) =" log(a) + log(h’) => log(ab’)
5
52 log(a)—2."log(b) =" log (a5 ) —log (b2 ) = log (Z—zj

2+’ log(a) =" log(5” )+ log(a) =" log(25a)

2 log(a) =" 10g(32)—3 log(a) =* log(gj

a



76.

77.

28
*log(a)—1="°log(a)—° log(6) =° log (%j

25 1og(h) +%.5 log(a) =" log(b*)+° 1og(a%) =" log(b*a)

>log(x) =3."log(2)- 2.’ log(3) & *log(x) =" log(23)— i log(32) =

*log(x) = "log($) < x=% voldoet !!

*log(x) =3+4." log(3) < *log(x) = *log(5’)+ *log(3*) <
*log(x) = *log(5°3") < log(x) =" log(10125) < x =10125 voldoet.

*log(x) =9-"log(3) < *log(x) = *log (2’ ) *log(3) <

*log(x) = *log (%) o x=% o x=1702voldoet.

*log(x) = 0,5 log(5) +1 <’ log(x) = log(50’5)+3 log(3) <
*log(x) = log(3+/5) < x =34/5 voldoet

*log(x) = log(6) —2.” log(4) < log(x) =" log(6) -’ log(4’) <

6 3
’lo =’ log| — | < x == voldoet
g(x) g(l 6) X=o

*log(x) = % ~*log(3) &* log(x) =* 10g(4%) —*log(3) &

*log(x) =" log (%) & x :§ voldoet

*log(x) =5-3."log(6) < log(x) => log(2’) -* log(6’) <

5
*log(x) = log [%) o=t g % voldoet

*log(x) = 5. log(2) -3." log(4) <’ log(x) =" log(2°) " log(4’) <

2° 32 1
log(x) =* log| = | < x === < x = — voldoet.
g0 & 43 64 2



78.

79.

80.

*log(x+7) " log(x—1) =2 <" log(x+7) =" log(x—1)+ 10g(33) &
*log(x+7) =" log(9.(x—1)) & x+7=9x-9 < —-8x=-16 < x=2 voldoet.

log(x+98) =log(x—1)+2 < log(x+98) =log(x—1)+1log100 &
log(x +98) =1log (100(x —1)) < x+98 =100x —100 <> -99x =—198 <> x = 2 voldoet.

‘log(y)=p<= y=3"

2log(y)=t+5c y=2" < y=2'2"< y=322"

log(y)=¢q < y =107

log(») =1,3-0,6x < 107 = y & y=10"10"" < y=10"(10") &
y=209,25'

8 4 8 4

3.log(P) =8 — 4t < log(P) =§—§t S P=10°% & P=10.10* <

s 4y
P=103.(10 3} <:>P=460g),046t

*log(4) =1,7-0,3t <> A=2"""" <> 4=2"2"" & 4=2" (27 )‘ < A=39,81

N =280.1,7" < log(N) =10g(280.1,7") < log(N) = 10g(280) + log(1,7") <
log(N) =10g(280) +t.1og(1,7) < log(N)=2,45+0,23¢

N =20.0,4"" < log(N) = log(20.0,4") <> log(N) = log(20) + log (0,4" ) =

log(N) =10g(20) + (3t —2).10g(0,4) < log(N) = log(20) + 3.10g(0,4).t —2.10g(0,4) <
log(N)=2,10—1,19.¢



81.

82.

83..

84.

30

20.log(A4) =5-100x < log(4) =0,25—5x < log(4) =10 &
log(4) =10".10""" < log(4) =10"*(107) < log(4) = 1,8-0,00001°

_Slog(J/) =20 _10X2 Rl log(y) =4+ 2x2 & y= 10—4+2x2

0,5.log(N)+3=5-2x<log(N)+6=10—4x < log(N)=4—-4x <
N=10"*" < N=1010" < N=104.(10’4)X < N =10000.0,0001"

log(W) =1og(2,4)+0,008%

i =1,30 meter = 130 cm = log(W) = log(2,4) +0,008.130 < log(W) = 1,4202.. <>
W =26kg.

log(23,5) = log(2,4) + 0,008/ < 0,008/ = log(23,5) — log(2,4) < 0,008/ ~ 0,9908...
< h=124 cm.

log(W) =10g(2,4)+ 0,008k <> W =10">H7 0080 oy — 1P 10%9%"
W=24.1,0186"

100000 =10000 = de walvis is 10.000 keer zo zwaar
100000 ‘ " is is 50 milj ibri
0,002 =50.10" = 50 miljoen = de walvis is 50 miljoen keer zo groot als de kolibri

100.000 kg = 100.000.000 gram = 100 miljoen gram ~ 100 miljoen mm = 100 km =

de getallenlijn zou dan 100 km lang moeten zijn.

I mm~ 1000 kg = 100.000 kg ~ 100 mm = 10 cm De getallenlijn zou dan 10 cm lang
moeten zijn. Als dat zo zou zijn dan zouden de eerste 8 gewichten binnen de 0,6 mm moeten
komen. Praktisch niet te doen.

A:13; B: 7,5; C:23; D:55; E:150; F : 2400
Streepjes bij: 550;210;9,5;24;

Geen streepjes bij:  310;49;1,25;0

Bij 1 komt nu 10 te staan = alle getallen worden daardoor 1000 keer zo groot =
A:1300; B: 7500 ; C:23000 ; D: 55000;  E: 150000;  F:2400000.
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85.
a.  Minimum bij : 11.000.000 kg ; maximum bij: 2,5%10* * 1000 = 25.000.000 kg
b.  In2001:55*10°. 1000 = 5500.000 kg tarbot en 5,3*10* *1000 = 53000.000 kg schol
= de factor is dan : M ~ 9,6 keer
5.500.000
c. In2004: 15.0000.000 kg tong en in 1994: 25.000.000 kg = het verschil is: 10.000.000 kg
Het percentage is: M.IOO% =40%
25.000.000
d. In1998—1999 is de toename 2.10° . 1000 = 2000.000 kg en van 2001 — 2002 is de toename
9000.000 = In de periode 2001 —2002 was de toename meer.
e. I miljoenkg~1cm ; De grootste waarde is bij makreel in 2004 .
Dat is dan: 7,4.10*.1000 kg = 74 miljoen = De grafiek zou 74 cm hoog moeten zijn.
86.
X 0 2 4 6 8
3 1 9 81 729 | 6561
De grafiek is een rechte lijn.
benc.
104
—] /y/=3*4’“x
\_\—\_
AT HﬁSDDD*D,GAX
S
=4*3%x .
100 ——
y=3"x
A.E' 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5 5 5.5 6 6.5 7 7.5
C.
X 0 2 4 6 8
x=43" 4 36 324 | 2916 | 26244
x=34" 3 48 768 | 12288 | 196608
x =5000.0,6" 5000 | 1800 | 648 | 233 84
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88.
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Het is een rechte lijn op logaritmisch papier = exponentiéle functie = Stel N =b.g'

Nu aflezen uit de figuur twee punten die nogal ver uit elkaar liggen (dit om zoveel mogelijk
onnauwkeurigheden te voorkomen) b.v. (1,30) en (7,400) De groeifactor per 6 eenheden

is dan : % = de groeifactor per eenheid is dus : (%) ~ 1,540 = N = b.1,540'

door het punt (1,30) = 30=5.1,540 = b= 30

~19,5 =

De gevraagde formule is: N =19,5.1,540°
Grafiek 2 is ook een lijn op logaritmisch papier = exponentiéle functie = stel: N =b.g’
Nu weer net zoals in onderdeel a 2 punten aflezen. = de punten (2, 100) en (6 ,20) = de

groeifactor per 4 eenheden is : % =0,20 = de groeifactor per eenheid is : (0,20)** ~ 0,669

= N =5.0,669" door het punt (2, 100) = 100=5.0,669° = b :%z 223 =

3

de formule bij lijn 2 wordt: N =223.0,669".

De grafieken van de planten B en C zijn lijnen = dus exponentiéel.
B: punt (0, 60) en (28, 300) = groeifactor per 28 dagen is: (%j =5 =

de groeifactor per week is : 5% ~ 1,50

C: Punt (0, 26) en (28, 400) = groeifactor per 28 dagen is : (42_060j: 15,3846.. =

de groeifactor per week is dan : 15,3846..%% ~ 1,98
Bij B : Beginhoeveelheid 60 en groeifactor per week is 1,50 = L =60.1,50°

Bij C: Beginhoeveelheid 26 en groeifactor per week is 1,98 = L =26.1,98'
Plant E groeit exponentiéel en gaat door (5, 30) en (25 , 400)

100

\

\

10




c.

&9.

b.

90.

33

F loopt evenwijdig met formule B en gaat door (10, 50) De lijn had een blok hoger moeten
liggen.!!!

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24

Het is een rechte lijn op logaritmisch papier = stel C=5b.g’

Lijn door de punten (1, 10) en (19 ;0,5) = de groeifactor in 18 uren is:

0’05 =0,05 = de groeifactor per uur is dus: 0, 05" =~ 0,847 = Stel C =5.0,847" = door het

10

punt (1,10) =10=5.0,847 = b= ~11,81 = C=11,81.0,847

2

Stel dat de patiént x liter bloed heeft dan is de concentratie van het medicijn op ¢ = 0 gelijk

aan 60 Verder geldt volgens de formule dat de concentratie op ¢ = 0 gelijk is aan 11,81 =
X

60 _ 11,81 = x=

X 11,8

~ 5,1 = de patiént heeft ongeveer 5 liter bloed.

Na : We lezen twee mooie punten af. = (0, 5000) en (10, 20.000)

Stel N=b.g"' = b=5000 eng'’=4<=g=4"" =g =1,149 = N,=5000. 1,15
Ng: Nu de punten (0, 80.000) en (10, 10.000)

Stel N=5b.g' = b=280.000 eng'’=0,125 < g~0,81 = Ng=280.000.0,81"



34

¢ t
b.  Nu moet gelden : &=2©w=2©16.(0’8;] =2<0,54'=0,125 <

N, 5.000.1,50° :
£ =0% 10g(0,125) > 1 = RE129) 5
log(0,54)

c.  70% minder dan Ng = Nc=0,3.80.000 . 0,81' < Nc = 24000. 0,81
Twee punten (0,24000) en (10, 2364)

d.  Voeriny= 5000. 1,15+ 80000.0,81' en neem b.v. het window [0,15] X [0,80000]
Met de optie minimum vinden we het minimum bij x =t~ 9,1 = Bij benadering klopt dus de
bewering van Wesley. Het minimum is dan ongeveer 29594.

91.
a.
x 1 5 10 20 30 50
2x° 2 50 200 800 1800 5000
b.
X 1 5 10 20 30 50
5x"° 5 66 199 603 1154 2614
KO 1 1,9 2,5 3,3 3,9 4.8
500.x7°% 500 138 79 46 33 22
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benc.

d. De grafieken van machtsfuncties zijn rechte lijnen op dubbellogaritmisch papier.
92.

100

10

1 10 100

b. Het is een machtsfunctie van de vorm: v = a.r”



Als =100 dan v = 45
Als v=280dan r = 320

Log-schalen in Excel

93.

10000

1000

100

10

1
1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010

b. De punten liggen nagenoeg op een rechte lijn op enkellogaritmisch papier =
exponentiéle functie.

L
49
~

De groeifactor in 49 jaar is : 290
6000

De beginhoeveelheid is 6000 = de formule is dan : N = 6000.0,94°

C. Bij het jaar 2010 hoort =56 = N(56) = 6000.0,94°° ~ 188 =
ongeveer 188 broedparen.

94.

10000

1000

100

10
1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005

290
= de groeifactor per jaarisdus: | —— | = 0,94
& per (6000)

36
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Vanaf 1985 liggen de punten vrijwel op een rechte lijn = exponentiéle groei
Neem ¢=5 voor 1985 = punt (5, 441) verder punt (20, 2412) = Voor 15 jaar is de

= per jaar is dus de groeifactor : (%) ~1,12

groeifactor : 2412

= de formule is dan : N =5.1,12 door (5,441) = 441 = b.1,12' =
441

N =
1,12°

=250 = N =250.1,12'



